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Мер ка ван неМер ка ван не  

ДА ЧА ГО 
МО ЖА ПРЫ ВЕС ЦІ 
СПРЭЧ КА ЗША З ПА КІ СТА НАМ?

Знеш няя па лі ты ка ЗША ў 2018 го дзе ў асо бе прэ зі-
дэн та До наль да Трам па, які ад каз вае за яе рэа лі за-
цыю, па ча ла ся з яго рэз ка га вы каз ван ня ў «Тві та ры» 
ў ад рас Па кі ста на: «Злу ча ныя Шта ты па ду рас ці да лі 
Па кі ста ну больш за 33 міль яр ды до ла раў да па мо гі 
за апош нія 15 га доў, а яны нам ні чо га не да лі, акра-
мя хлус ні і пад ма ну, мяр ку ю чы, што на шы лі да ры — 
дур ні. Яны да юць схо ві шча тэ ра рыс там, якіх мы
шу ка ем у Аф га ні ста не. Да па мо гі ні я кай. Хо піць!» 
З чым звя за на гэ тая за ява і на коль кі яна праў дзі вая, 
што мо жа ад быц ца, ка лі на сту піць глы бо кі кры зіс 
у аме ры ка на-па кі стан скіх ад но сі нах?

За ява Трам па звя за на, без умоў на, з яго су мнеў най 
кам пе тэнт нас цю ў сфе ры знеш няй па лі ты кі. Ма ла ў чым 
раз бі ра ю чы ся, ён у той жа час спра буе прос ты мі ме та да мі 
вы ра шаць скла да ныя пы тан ні. Між тым у та кой да лі кат най 
сфе ры, як знеш няя па лі ты ка і дып ла ма тыя, гэ та звы чай на 
дае ад ва рот ны вы нік. Да стат ко ва па гля дзець, як прай-
шло га ла са ван не ў Ге не раль най асамб леі ААН па пы тан ні 
пры знан ня Іе ру са лі ма ста лі цай Із ра і ля, што ра ней зра бі лі 
ЗША і да ча го за клі ка лі ўсіх сва іх са юз ні каў. На пя рэ дад ні 
га ла са ван ня До нальд Трамп не пры ду маў ні чо га леп ша га, 
як па абя цаць па зба віць фі нан са вай да па мо гі тых аме ры кан-
скіх са юз ні каў, якія пра га ла су юць су праць ЗША па гэ тым 
пы тан ні. Між тым гэ та толь кі па гор шы ла вы ні кі га ла са ван ня. 
Па вы ні ках га ла са ван ня ў Ге не раль най асамб леі ААН 
128 кра ін за клі ка лі ЗША ад мя ніць ра шэн не аб пры знан ні Іе ру -
са лі ма ста лі цай яў рэй скай дзяр жа вы, 35 кра ін ус тры ма лі ся 
і толь кі дзе вяць пад тры ма лі аме ры кан цаў. На шмат леп шы 
вы нік маг ла б даць тай ная пра ца сам-на сам з кож най кра і-
най-са юз ні цай. А так вый шла вель мі прос та — пра га ла са-
ваў су праць рэ за лю цыі — зна чыць, аме ры кан цы ця бе ку пі лі. 
Вель мі су мнеў ны імідж для мно гіх рэ гі ё наў све ту і вя ліз ныя 
праб ле мы для мно гіх лі да раў кра ін, якія на ват з'яў ля юц ца 
аме ры кан скі мі ва са ла мі, але імі ту юць для гра мад скас ці 
поў ны су ве рэ ні тэт і не за леж насць сва ёй кра і ны.

Ка лі раз гле дзець сі ту а цыю з аме ры кан скай да па мо гай 
дэ та лё ва, то га лоў нае пы тан не за клю ча ец ца ў тым, ча му 
па пя рэд ні кі Трам па на па са дзе прэ зі дэн та ЗША вы пла ці-
лі та кую вя лі кую су му Па кі ста ну, ка лі, на дум ку Трам па, 
Іс ла ма бад не аказ ваў і не аказ вае ні я кай да па мо гі ЗША? 
Трамп цал кам па мы ля ец ца: аме ры кан цы ні ко лі не пла цяць 
гро шы прос та так, і яго па пя рэд ні кі цу доў на ра зу ме лі, што 
яны аплач ва юць.

Па-пер шае, Па кі стан — адзі ная ў све це іс лам ская дзяр жа-
ва з ядзер най збро яй, і Ва шынг тон з га тоў нас цю пла ціў міль-
яр ды до ла раў, каб не рэа лі за ваў ся адзін з са мых страш ных 
каш ма раў для За ха ду. Уя вім са бе, што дзя сят кі міль яр даў 
до ла раў не бы лі б вы пла ча ны Іс ла ма ба ду ў па пя рэд нія га-
ды, што зра бі ла яго пры хіль ным да су пра цоў ніц тва з ЗША, 
і гэ тая кра і на ста ла б ва ро жай да За ха ду? Цал кам маг чы-
май бы ла б сі ту а цыя, пры якой іс лам скія тэ ра рыс ты па ўсім 
све це атры ма лі б до ступ да да стат ко ва су час ных тэх на ло гій 
па вы твор час ці ядзер най зброі. І лёг ка зда га дац ца су праць 
ка го ў пер шую чар гу гэ та зброя мо жа быць вы ка ры ста на. 
Ад мо ва Трам па аказ ваць фі нан са вае са дзей ні чан не мо жа 
зра біць та кі сцэ на рый маг чы мым у бу ду чы ні.

Па-дру гое, усе гэ тыя га ды ЗША пра вод зяць маш таб-
ную апе ра цыю ў Аф га ні ста не. Па пя рэд нюю апе ра цыю па 
пры мі рэн ні Аф га ні ста на пра во дзіў са вец кі ўрад, і ад ным 
з га лоў ных фак та раў, ча му апе ра цыя не ўвян ча ла ся поў-
ным пос пе хам, бы ло ві да воч нае про ці дзе ян не Маск ве з 
бо ку Іс ла ма ба да. З тэ ры то рыі су сед ня га Па кі ста на ў Аф-
га ні стан ішоў бяс кон цы па ток ба е ві коў і су час най зброі, 
пад сіл коў ва ю чы вай ну су праць са вец кіх сал дат і ўра да 
са цы я ліс тыч на га Аф га ні ста на. Аме ры кан скае ўвар ван не ў 
Аф га ні стан так са ма бы ло дрэн на ўспры ня та на сель ніц твам 
Па кі ста на, як і са вец кая апе ра цыя, але дзя сят кі міль яр даў 
до ла раў, вы пла ча ных Ва шынг то нам, да зво лі лі элі там Іс-
ла ма ба да за крыць на гэ та во чы. У аме ры кан цаў і так не 
вель мі атрым лі ва ец ца ба раць ба з та лі ба мі ў Аф га ні ста не, і 
ад мо ва Трам па пла ціць Па кі ста ну звык лы ха бар ка лі не за 
су пра цоў ніц тва, дык за не су праць дзе ян не аме ры кан цам, 
мо жа сі ту а цыю толь кі ўсклад ніць.

Па-трэ цяе, Па кі стан не тая кра і на, якая ні ко му не па трэб-
на. На ад ва рот, у яе пя тае ў све це па па ме ры на сель ніц тва і 
ўні каль нае стра тэ гіч нае ста но ві шча ў сва ім рэ гі ё не. У су вя зі 
з гэ тым Кі тай ужо не каль кі дзе ся ці год дзяў так са ма ўся ляк 
су пра цоў ні чае з Іс ла ма ба дам і гро шай для свай го са юз ні ка 
не шка дуе. Ад мо ва ЗША быць та кім жа шчод рым са юз ні кам 
мо жа даць Кі таю больш тры ва лы са юз з Па кі ста нам, і ў гэ-
тым для ЗША не бу дзе ні чо га доб ра га. Уліч ва ю чы і той факт, 
што вель мі важ ная для пла наў ЗША Ін дыя мае да стат ко ва 
на пру жа ныя ад но сі ны і з Кі та ем, і з Па кі ста нам.

Па-чац вёр тае, пла ны Трам па па пе ра гля дзе ядзер най 
здзел кі з Іра нам так са ма шмат у чым за ле жаць ад су се да 
Іра на — Па кі ста на. На Іран бу дзе знач на ця жэй ціс нуць, 
ка лі Па кі стан не бу дзе больш аказ ваць са дзей ні чан не ЗША 
ў рэ гі ё не.

Пя тая пры чы на, па якой з Па кі ста нам мно гія хо чуць 
су пра цоў ні чаць, за клю ча ец ца ў яго ро лі ў тран зі це наф-
ты з Пер сід ска га за лі ва, дзе скан цэнт ра ва на трэць усіх 
наф та вых за па саў пла не ты. Мір і спа кой на па кі стан скім 
бе ра зе — ад на з га лоў ных умоў для атры ман ня не аб ход-
ных аб' ёмаў наф ты мно гі мі з важ ных са юз ні каў ЗША, у тым 
лі ку Еў ра са ю зам.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
КНДР па га дзі ла ся на пра мыя пе ра мо вы 
з Паўд нё вай Ка рэ яй

На пер шай за два га ды су-
стрэ чы на вы со кім уз роў ні ба кі 
па він ны аб мер ка ваць Алім пі я ду 
ў Пхёнч ха не.

Як па ве дам ляе агенц тва 
Bloomberg са спа сыл кай на су-
пра цоў ні ка мі ніс тэр ства аб' яд нан ня Паўд нё вай Ка рэі Хён 
Тэ Бай ка, на пе ра мо вах пла ну ец ца аб мер ка ваць як удзел 
КНДР у зі мо вай Алім пі я дзе ў Пхёнч ха не, так і сі ту а цыю на 
паў вост ра ве ў цэ лым.

Гэ та бу дзе пер шая су стрэ ча на вы со кім уз роў ні з 2015 го да.
Ідэю пе ра моў у чац вер пад тры маў прэ зі дэнт ЗША До нальд 

Трамп. Пен та гон ужо аб вяс ціў, што за пла на ва ныя на па ча так 
го да су мес ныя вай ско выя ву чэн ні з Паўд нё вай Ка рэ яй пе ра не-
се ны і прой дуць толь кі пас ля за вяр шэн ня Па ра а лім пі я ды.

Пра вя дзен не пе ра моў аб мяр коў ва ла ся 3 сту дзе ня пры 
да па мо зе тэ ле фон най га ра чай лі ніі, якая за пра ца ва ла праз 
пра цяг лы час.

У сва ім на ва год нім він ша ван ні 1 сту дзе ня лі дар Паў ноч-
най Ка рэі Кім Чэн Ын за явіў аб жа дан ні КНДР удзель ні чаць у 
Алім пій скіх гуль нях у Пхёнч ха не і га тоў нас ці па чаць пе ра мо вы 
з Се у лам. «Зі мо выя Гуль ні, якія прой дуць у Паўд нё вай Ка рэі, 
ста нуць доб рай па дзе яй для кра і ны», — ска заў ён. Пры гэ тым 
паў ноч на ка рэй скі лі дар зноў ад зна чыў, што Пхень ян не мае 
на ме ру ад маў ляц ца ад на цы я наль ных ядзер ных сіл.

У Бе лым до ме за ба ро няць ка рыс тац ца 
аса біс ты мі ма біль ны мі тэ ле фо на мі

Кі раў ніц тва ад мі ніст ра цыі ЗША за ба ро ніць усім сва ім 
су пра цоў ні кам вы ка рыс тоў ваць аса біс тыя ма біль ныя тэ-

ле фо ны пад час ра бо ты ў За ход нім кры ле Бе ла га до ма, 
дзе зна хо дзяц ца ад мі ніст ра цыя прэ зі дэн та ЗША До наль да 
Трам па і Аваль ны ка бі нет кі раў ні ка дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт До нальд Трамп вель мі за не па ко е ны ўцеч кай 
у прэ су спраў яго ад мі ніст ра цыі, ад зна чае Bloomberg. Але 
яго па моч ні кі сцвяр джа юць, што па доб на га ро ду за ба ро ны 
не звя за ны з бо яз зю но вых уце чак.

Па моч ні кі Трам па, якія вы сту па лі су праць та кой за ба-
ро ны, за яві лі, што не змо гуць вы ка рыс тоў ваць пра цоў ныя 
тэ ле фо ны для аса біс тых па трэб, та му што на іх нель га дру-
ка ваць па ве дам лен ні. Па вод ле іх слоў, гэ та са мы прос ты 
спо саб звя зац ца са сва і мі сем' я мі ў раз гар пра цоў на га дня 
або пад час су стрэч.

Па вод ле слоў спе цы я ліс та па ін фар ма цый най бяс пе-
кі Group-ІB Анд рэя Ля во на ва, та кая за ба ро на не змо жа 
пры нес ці па трэб на га вы ні ку ў пла не аб ме жа ван ня ўце чак, 
ёсць мност ва ін шых спо са баў «па нес ці» ін фар ма цыю 
з Бе ла га до ма, акра мя ка ры стан ня аса біс тым смарт -
фо нам.

У Ду баі пры бі раль шчык знай шоў сум ку 
з брыль ян та мі, але ад нёс яе ў па лі цыю

Ін дус Ві на ка тар Аман Ма та ба та, які пра цуе пры бі раль-
шчы кам у Ду баі, знай шоў сум ку з брыль ян та мі і зо ла там, 
пі ша Gulf News.

Як па ве дам ляе вы дан не, сум ка бы ла зной дзе на муж чы-
нам пад час убор кі ад на го з бу дын каў у ра ё не Аль Ку зейс 
(ра ён Ду бая). Сваю зна ход ку ён ад нёс у па лі цыю, дзе яе 
змес ці ва аца ні лі ў 55 ты сяч до ла раў.

Кі раў ніц тва па лі цыі ўзна га ро дзі ла ін ду са пад зяч най гра-
ма тай і спе цы яль ным па да рун кам. Праў да, якім ме на ві та 
— не па ве дам ля ец ца.

Ге надзь СА ВІ ЛАЎ, на-

па да ючы ха кей най ка-

ман ды Прэ зі дэн та Бе-

ла ру сі, за явіў у раз мо-

ве з жур на ліс та мі, што, 

без умоў на, га лоў ная 

за да ча — пе ра мо га ў 

тур ні ры.

— Мы трэ ні ру ем ся па ста-
ян на на пра ця гу го да — па 
два-тры ра зы на ты дзень, 
удзель ні ча ем у спа бор ніц-
твах, — рас ка заў фор вард. 
— Мно гія з нас гу ля юць у 
ама тар скай ха кей най лі зе, 
там так са ма ёсць трэ ні роў кі, 
гуль ні, зу сім ня даў на быў тур-
нір у Араб скіх Эмі ра тах. Так 
што лё да вай пад рых тоў кі для 

ама тар ска га ўзроў ню больш 
чым да стат ко ва.

Трэ ба ска заць, што пад-
час гуль ні ў чац вер з ка ман-
дай Аб' яд на ных Араб скіх 
Эмі ра таў ужо ў пер шым 
пе ры я дзе на ша ка ман да 
лі дзі ра ва ла з лі кам шэсць — 
ноль. Паз ней гос ці імк ну лі-
ся ады грац ца, але ў вы ні ку 
пе ра мо га так і за ста ла ся за 
на мі: 12:7.

— Для са мо га не ча ка-
насць, што та кая знач ная 
пе ра ва га ў гуль ні, — пры-
знаў ся Ге надзь Са ві лаў пас-
ля пер ша га ту ра. — Ві даць, 
мы вель мі моц на рых та ва лі-
ся, імк ну лі ся па ды сці да гэ-
тых спа бор ніц тваў у поў най 

ма бі лі за цыі. Сваю ро лю сыг-
ра ла і тое, што ка ман да з 
Араб скіх Эмі ра таў, ды і ня ма 
ў іх та кой пад трым кі ба лель-
шчы каў, якая ёсць у нас.

Умо вы гуль ні на па да ючы 
аца ніў на «вы дат на»:

— Зруч нае раз мя шчэн не 
«Чы жоў ка-Арэ ны», зруч на 
су мяс ціць ба лель шчыц кую 
ці ка васць да спа бор ніц тва 
між на род на га зна чэн ня ся-
род да рос лых і рэс пуб лі-
кан ска га зна чэн ня — ся род 
мо ла дзі. Спа дзя ю ся, што ў 
бу ду чым та кая тра ды цыя 
пра цяг нец ца.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by



 Мер ка ван не з лё ду

ПОЎ НАЯ МА БІ ЛІ ЗА ЦЫЯ

ПА ДА РУН КАЎ 
ШМАТ 

НЕ БЫ ВАЕ
У гэ тыя на ва год нія пе рад-

ка ляд ныя дні дзе ці ўсёй кра і ны 
пра цяг ва юць атрым лі ваць свя-
точ ныя він ша ван ні. Па да рун кі 
ад Прэ зі дэн та бы лі ўру ча ны
вы ха ван цам ча ты рох спе цы я -
лі за ва ных уста ноў аду ка цыі
Ма гі лёў шчы ны — шко лы-ін тэр-
на та для дзя цей з па ру шэн ня мі 
слы ху ў Баб руй ску, Ка мен скай 
да па мож най шко лы-ін тэр на та, 
шко лы-ін тэр на та для дзя цей з 
па ру шэн ня мі функ цый апор-
на-ру халь на га апа ра ту ў Асі по-
ві чах і спец шко лы-ін тэр на та з 
па ру шэн ня мі зро ку ў Шкло ве. 
Не за ста лі ся без прэ зі дэнц кіх 
па да рун каў вы ха ван цы Ма-
гі лёў ска га До ма дзі ця ці і ма-
лень кія па цы ен ты аб лас ной 
дзі ця чай баль ні цы. Ра зам з 
цу кер ка мі ім прэ зен та ва лі раз-
ві ва ю чыя гуль ні.

— Вель мі важ на, што ні-
вод нае дзі ця кра і ны не за ста-
ец ца без ува гі. Ак цы яй «На шы 
дзе ці» на Ма гі лёў шчы не сё ле-
та бы ло ахоп ле на больш за 
150 ты сяч дзя цей. Гэ та вель-
мі важ ны даб ра чын ны пра ект, 
які да ка заў сваю знач насць на 
пра ця гу мно гіх га доў, — пад-
крэс ліў на мес нік стар шы ні 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-

ма Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ. — Ён 
ужо стаў на ва год нім брэн дам 
Бе ла ру сі. Ка ля 600 дзя цей 
пры ня ло ўдзел у гу бер на тар-
скай даб ра чын най ёл цы, якая 
ад бы ла ся на пя рэ дад ні Но ва га 
го да ў аб лас ным Цэнт ры твор-
час ці. Яшчэ 40 юных жы ха роў 
воб лас ці па бы ва лі на Прэ зі-
дэнц кай ёл цы ў Па ла цы Не-
за леж нас ці. Ця пер дзе ці, якія 
ма юць па трэ бу ў асаб лі вай 
ува зе, атрым лі ва юць па да-
рун кі ад Прэ зі дэн та. Усё гэ-
та ўся ляе ра дасць у дзі ця чыя 
сэр цы, а зна чыць ро біць наш 
свет леп шым.

Ра зам з па да рун ка мі і він-
ша ван ня мі дзе ці атры ма лі 
маг чы масць яшчэ раз аку-
нуц ца ў ка зач ную ат мас фе ру 
на ва год ніх прад стаў лен няў і 
па на зі раць за за хап ляль ны мі 
пры го да мі Дзе да Ма ро за са 
Сня гур кай.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

Але ге ро ем пер шых мат чаў уча раш ня га 
дня бы ла, не су мнен на, збор ная Чэ хii. На 
лё дзе «Чы жоў ка-Арэ ны» яны раз гра мi лi 
са пер нi каў са збор най Бал кан — 25:3. Зы-
ход су стрэ чы ў гру пе В вы ра ша ны быў ужо 
пас ля пер ша га пе ры я ду, у якiм пе ра мож-
цы за кi ну лi дзе вяць шай баў. Для ка ман-
ды Чэ хii гэ та ўжо дру гая буй ная пе ра мо га 
на тур нi ры. На пя рэ дад нi бы лi зры ну тыя 
шве ды — 19:3. Учо ра ў гэ тым квар тэ це 
поз на ўве ча ры ад быў ся яшчэ адзiн матч: 
Ра сiя су стра ка ла ся на ма лой пля цоў цы 
«Чы жоў ка-Арэ ны» са шве да мi. У гру пе 

А ў вя чэр няй пра гра ме спа бор нiц тваў на 
вя лi кай пля цоў цы спарт комп лек су згу ля лi 
ха кей ная ка ман да Прэ зi дэн та Бе ла ру сi i 
збор ная Кi тая.

Сён ня збор ная Шве цыi су стрэ нец ца з 
ка ман дай Бал кан, КНР згу ляе з ААЭ, Бе ла-
русь — са Швей ца ры яй, а Ра сiя — з Чэ хi яй. 
А заўт ра ад бу дзец ца матч за трэ цяе мес ца 
i, ка неш не, фi нал, якi вы зна чыць най мац ней-
ша га, i, трэ ба спа дзя вац ца, бу дзе не менш 
вi до вiшч ным i так са ма ба га тым на за бi тыя 
шай бы.

25 ШАЙ БАЎ 
У АД НЫ ВА РО ТЫ

Гэ ты Ка ляд ны  тур нiр за пом нiц ца гле да чам 
сва ёй вi до вiшч нас цю

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Учо ра ха кей ныя 
ба та лii на Ка ляд-
ным тур нi ры пра-
цяг ва лi ся. Ка ман да 

Швей ца рыi, якая за 

дзень да гэ та га пе-

ра маг ла кi тай цаў з 

лi кам 7:4, су стра-

ка ла ся са збор най 

ААЭ, якая на пя рэ-

дад нi па цяр пе ла 

па ра жэн не ад збор -

най Прэзідэнта Бе-

ла ру сi (7:12). Учо ра 

лёд «Чы жоў ка-

Арэ ны» не ад даў 
пе ра ва гу нi ко му — 
ка ман ды згу ля лi 
ўнi чыю (4:4).


